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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE PRESERVAÇÃO  DO PATRIMÔNIO 1 

CULTURAL E NATURAL DE 7.02.12 2 

No dia 7 de fevereiro de 2012, às nove horas e trinta minutos, em segunda chamada, no 3 

auditório da SMPDU, localizado à Rua Teixeira Amaral, Nº. 50, Centro, realizou-se 88ª. 4 

reunião, ordinária, do COMPATRI. Abrindo a reunião, a presidente Maria Cristina Cairo Silva 5 

deu as boas vindas aos presentes: Erça Santana , membro titular, representante da ACMN; 6 

Maria Geralda Benedito , membro titular, representante do IEPHA; Maria Cristina Simão, 7 

membro titular, representante do IFMG; Juarez Basílio, membro titular, representante do IEF; 8 

Ronaldo de Queiroz, membro titular, representante da AGTOP; Gabriela Rangel , membro 9 

titular, representante da FAOP; Diácono Agostinho Barroso , membro suplente, representante 10 

do INPAS; Guilherme Morais , membro suplente, representante da SEMMA; Gabriela Gomes , 11 

membro titular, representante da UFOP. Dando início aos trabalhos, Cristina Cairo citou os 12 

informes que seriam dados ao final da reunião: 1) P erícia técnica nos Bustos Relicários 13 

tombados; 2) Informe Periódico para a declaração do s bens intitulados como patrimônio 14 

mundial promovido pela UNESCO; 3) Chafariz encontra do no bairro Água Limpa. 15 

Posteriormente citou os assuntos da pauta: 1) Análi se de parecer sobre EIV referente ao 16 

projeto “Pousada Chão de Minas”, Rua Nossa Senhora Auxiliadora, Nº. 29, Cachoeira do 17 

Campo; 2) Processo localizado à Rua Nossa Senhora d as Mercês, nº. 120, São 18 

Bartolomeu; 3) Análise de parecer sobre projeto de Conjunto Habitacional localizado à 19 

Estrada do Cumbe, s/nº., Cachoeira do Campo. Foram lidas as atas das sessões 20 

anteriores, de 13 de dezembro de 2011 e 26 de janei ro de 2012, que foram aprovadas por 21 

unanimidade com algumas correções.  Os conselheiros citaram o deslizamento de terra 22 

ocorrido no prédio Rodoviária e questionaram o que será feito em relação ao imóvel. Os 23 

conselheiros demonstraram sua preocupação com a reabertura da rodoviária e colocaram que 24 

gostariam de maiores informações a respeito. Cristina Simão  solicitou que o assunto EPO 25 

Glaura esteja na pauta da próxima reunião e falou do impacto cultural que um condomínio 26 

fechado causa à comunidade. Cristina Simão  se prontificou a repassar os arquivos relativos à 27 

Glaura por mensagem eletrônica (e-mail) aos conselheiros. Cristina  Cairo  lembrou aos 28 

conselheiros de que na reunião conjunta em Glaura ficou acertado que os empreendedores da 29 

EPO Engenharia deverão apresentar o estudo complementar do tráfego na próxima reunião, 30 

em 6 março . Cristina  disse ainda que convidará para essa reunião o Supervisor de 31 

Normatização e Planejamento Urbano, Rodrigo Brogna,  para dar maiores esclarecimentos 32 

sobre o processo. Passando ao primeiro assunto da pauta,  Cristina  Cairo iniciou a 33 
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apresentação sobre projeto da “Pousada Chão de Minas” dando informações sobre o 34 

empreendimento. Cristina  Cairo disse que o restaurante já foi edificado e o proprietário 35 

pretende construir uma pousada. Posteriormente, Cristina  Cairo  leu o parecer da SMPDU no 36 

qual os técnicos se colocam favoráveis ao empreendimento afirmando que este não interfere 37 

no afloramento rochoso, nem na Ponte do Palácio. Cristina  Cairo disse que, em sua opinião, o 38 

muro como está, pintado de branco, causa impacto, e sugeriu que o proprietário plante 39 

cobertura vegetal para diminuir o impacto. Guilherme sugeriu que seja plantada hera, 40 

trepadeira, o que já diminuiria o impacto. Colocado em votação,  o parecer da SMPDU sobre 41 

o EIV da “Pousada Chão de Minas”, localizado à Rua Nossa Senhora Auxiliadora, Nº. 29, 42 

Cachoeira do Campo, foi aprovado por unanimidade do s conselheiros com a 43 

recomendação de realizar cobertura vegetal do muro externo para minimizar o impacto 44 

visual (sugestão de plantio de hera).  Passando ao segundo assunto da pauta,  Cristina  45 

informou sobre projeto de anexo à pousada de São Bartolomeu, local izada à Rua Nossa 46 

Senhora das Mercês, nº. 120, distrito de São Bartol omeu, dentro do perímetro de 47 

tombamento municipal.  Cristina informou que a obra foi iniciada sem autorização, por isso foi 48 

embargada. Cristina Cairo mostrou as plantas do projeto aos conselheiros. Cristina Simão  49 

levantou questões quanto à volumetria e estilística, dizendo que a análise dos técnicos da 50 

SMPDU tem que contemplar e sugeriu que o conselho vote entre dois caminhos distintos, para 51 

que projetos como este sejam passados a um conselheiro para que ele emita um parecer, ou 52 

para que o parecer da SMPDU seja mais conclusivo. Cristina Simão  completou dizendo que 53 

nos casos mais simples não seria necessário parecer de conselheiro, porque a SMPDU tem 54 

condições de fazer isso. Cristina  Cairo  e os demais conselheiros concordaram com 55 

Cristina Simão e decidiram que desta vez, Cristina Cairo  daria seu parecer como técnica.  56 

Cristina Cairo colocou que, em sua opinião técnica,  a volumetria e a modenatura 57 

deveriam ser reformuladas, deverá  ser apresentado o número correto de suítes, a 58 

aprovação do projeto deverá ser condicionada à apro vação de todos os imóveis 59 

inseridos no terreno, e deverá ser encaminhado à SE MMA para verificar APP. As 60 

recomendações colocadas por Cristina Cairo foram ap rovadas por unanimidade.  61 

Passando ao terceiro assunto da pauta , processo localizado à Estrada do Cumbe, s/nº., 62 

Cachoeira do Campo, Cristina disse que trata-se de um prédio residencial multifamiliar da 63 

Raro Engenharia. Cristina leu o parecer do COMPURB a respeito do processo. Os 64 

conselheiros acharam o parecer da SMPDU inconclusiv o. Colocaram que deverá ser 65 

emitido um novo parecer com maiores informações, qu e contemple também a questão 66 
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do impacto no Colégio Dom Bosco, para posteriorment e ser trazido novamente ao 67 

COMPATRI. Passando aos informes, Cristina Cairo falou que os bustos relicários tombados 68 

passaram por perícia técnica a pedido da justiça, em 3 de fevereiro. Posteriormente, Cristina  69 

Cairo falou sobre o Informe Periódico para a declaração dos bens intitulados como patrimônio 70 

da humanidade promovido pela UNESCO, que está acontecendo na FIEMG. O Encontro 71 

acontece entre convidados da América do Sul e da África e é a primeira vez que o Município é 72 

convidado, anteriormente apenas representantes do IPHAN participavam. Ao final do encontro, 73 

será preenchida uma avaliação detalhada e um questionário sobre conservação do sítio 74 

histórico. Passando ao último informe, Cristina  disse que foi encontrado e será inventariado 75 

um antigo Chafariz próximo à caixa d’água no bairro Água Limpa, parece que era uma boca de 76 

mina utilizada por lavadeiras no século XIX, mas a boca foi fechada e depois foi encoberta por 77 

terra que cedeu. Cristina informou também que foi entregue o relatório do ICMS Cultural ao 78 

IEPHA em 15 de janeiro, e que na nova deliberação do IEPHA o COMPATRI teve que dar 79 

anuência sobre todas as ações da PMOP, mas ela entende que o Conselho não é órgão fiscal, 80 

por isso vai pedir uma manifestação formal da Assessora da Casa dos Conselhos, Silvana 81 

Peixoto. Cristina lembrou que foi emitido um documento sobre touceira de bambus porque o 82 

proprietário utilizou equivocadamente o parecer favorável do conselho como autorização. 83 

Cristina Cairo  confirmou a próxima reunião do COMPATRI para 6 de m arço de 2012.  84 

Nada mais havendo a tratar, Cristina Cairo encerrou a sessão, sendo os trabalhos registrados 85 

nesta ata que será assinada por mim, Greiza Tavares , designada para secretariar a reunião, e 86 

pelos conselheiros presentes. Ouro Preto, 7 de fevereiro de 2012. 87 
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